

2022- 2023

同志们：

今天，我们召开学校食品安全培训视频会，其目的就是贯彻落实《食品安全法》《学校食品安全与营养健康管理规定》《餐饮服务食品安全操作规范》《关于落实主体责任 强化校园食品安全管理的指导意见》《四川省中小学食品安全管理办法》等法律法规，有针对性地对学校食堂管理人员开展培训，从而提高相关人员管理能力。

一、肯定成绩，正视问题

近年来，各级教育行政部门和各级各类学校严格按照食品安全“党政同责、一岗双责、失职追责”的要求，紧紧围绕“四位一体”（地方政府负总责，市场监管部门承担监督责任，教育行政部门承担管理责任，学校承担主体责任）食品安全责任体系的建立，狠抓学校食品安全各环节，全面实施全过程监管和精细化管理，总体上确保了学校食品安全。

通过春季开学专项督查、前两季度学校安全交叉检查和创建国家食品安全示范城市月督查等，我们也发现，学校食堂食品安全工作仍然存着一些不容忽视的问题：

一是学校对食品安全现行的法律法规、部门规章学习、宣传、贯彻、执行不到位，对一些基本要求、刚性要求掌握不清楚、理

解不透彻，导致现场操作不规范，管理不严格，食品安全隐患仍然存在。

二是学校食品安全管理机制不够健全，责任不够落实，主要领导、分管领导、食品安全管理员履职不够到位。有的制度不够健全，或有了制度落实不力，特别是每周自查制度落实极不到位。

三是人员培训不到位，食品安全管理员专业能力较差，监管不到位；人员管理不到位，从业人员食品安全意识淡薄、综合素质不高、专业能力不强，个人卫生习惯较差，有留长指甲、佩戴首饰加工操作、不按规定着装等现象。

四是食品原料采购、索证索票、进货查验制度落实不力，台账记录不完善、不规范；食品留样不规范（留样品种不齐、份量不足、盛装容器不合格、留样标注不完善、留样记录不规范）；食品储存不规范（主食副食混存、食品非食品混存、原料半成品成品混存混放、冷藏冷冻食品未覆膜或加盖、盛装食品容器直接放在地上、标牌标识不规范）；餐厨废弃物处置不规范，回收容器不合规，处置制度不健全，台账不完善；甚至个别地方还有违规采购使用散装食用油、不符合食品安全标准食品的现象。

五是学校食堂基础条件较差，功能区间不完善、流程布局不合理、设施设备不齐全、三防设施不到位，环境卫生较差。

这些问题和不足，有的是长期的，有的是暂时的，有的是体制机制问题，有的是责任不落实的问题，我们必须高度重视。希望各部门要查漏补缺，落实食品安全管理机构，健全食品安全管理制度，实施食品安全全过程精细化管理，不断推进学校食品安全工作持续健康发展。

二、压实责任，狠抓管理

学校要认真贯彻落实国家、省、市、县关于食品安全工作的决策和部署，坚持预防为主、源头严防、过程严管、风险严控，切实强化学校食品安全工作。

（一）狠抓责任落实

认真落实学校食品安全教育行政部门管理责任和学校主体责任，将食品安全管理作为学校安全管理的重要内容，纳入教育行政管理和学校教育教学管理。学校要按照“谁主管、谁负责”的原则，强化对学校食品安全的管理责任。要进一步完善以学校校（园）长为第一责任人、分管副校（园）长为直接责任人、食品安全管理员为具体责任人的学校食品安全分级责任制。学校主要负责同志每月、副校长每半月、后勤主任每周、食品安全管理员每天至少到食堂监督检查一次，及时有效解决食堂管理方面存在的问题。要将食品安全纳入对部门年度考核的重要内容，实行一票否决。对履职不到位的，将按照相关规定严肃追责问责，构成犯罪的，移交司法机关处理。

（二）是狠抓经营管理

按照相关规定，幼儿园和义务教育阶段的学校食堂由学校自主经营，统一管理，一律不得对外承包。要加强承包、托管、劳务引进（派遣）食堂的管理，要制定严格的准入、退出和日常管理制度，严格准入程序，规范经营活动。

（三）狠抓制度建设

要深入学习和贯彻落实《食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》《学校食品安全与营养健康管理规定》《关于落实主

体责任 强化校园食品安全管理的指导意见》《四川省中小学食品安全管理办法》等法律法规，建立和完善采购索证索票、进货查验、台账记录、加工操作、试尝、留样、陪餐、清洗消毒保洁、食品添加剂使用、人员健康管理、餐厨废弃物处置等为重点的食品安全规章制度，健全和完善原材料采购贮存、半成品加工制作、成品售卖、餐用具洗消保洁等各岗位人员职责，严格落实食品安全岗位责任制和责任追究制。

（四）是狠抓环节管理

强化对生活饮用水、食品原材料采购及存储、饭菜加工售卖、试尝陪餐留样、食品添加剂使用、餐用具清洗消毒保洁、餐厨废弃物处置等各环节的精细化管理，抓住食品安全薄弱、关键环节，加强对学校食品安全精细化管理的检查，及时督促整改食品安全隐患。要严把采购验收关、食品加热关、生熟分开关、清洗消毒关、食品存放关、人员健康关、环境卫生关、高危食品关等，确保师生“舌尖”上的安全。

（五）是狠抓队伍建设

严格按照属地管理原则，认真组织学校食品安全负责人、食品安全管理员和食堂从业人员进行培训，培训内容贯穿从食品原材料采购到餐厨废弃物处理全过程的每一个环节，确保每一位食堂从业人员熟知和掌握岗位职责和操作规程，所有从业人员必须持健康证和培训合格证上岗。今天的培训就是一个示范性培训。

（六）是狠抓督查整改

要进一步强化学校的管理责任，将日常管理与专项检查、学校自查与行政监督、明查与暗访结合起来，加大监督检查的力度

和频次。学校食品安全要突出重点，有的放矢。学校食品安全工作，我们一定要抓好抓实抓出成效，为政府分忧，让家长放心，使社会满意。学校要结合工作实际，认真开展食品安全的全面排查。要通过排查，找准问题，立即整改，消除隐患。对重大问题、明显隐患，要提出时限，限期整改并跟踪督改，对检查走过场和整改不力的要倒查追究责任。

（七）是狠抓保障服务

学校食堂要以保障、服务、育人为宗旨，以安全优质、服务一流、师生满意为目标，坚持公益性、不得营利原则，严禁挤占学生伙食费、侵占学生利益。坚持学生及家长自愿就餐原则，严禁强制或变相强制学生在学校食堂就餐。学校食堂严格实行成本核算，确保价、质、量相符，饭菜价格平稳，食堂饭菜价格必须明码标价，公示清楚醒目，让学生明白消费。食堂饭菜价格不得随意上调，涉及价格调整时，一定要充分征求师生家长意见，务必做到“成本测算、调整范围、调整幅度和调整程序”四个合理。要在确保食品安全的前提下，保障师生吃饱吃好、吃得健康营养。

（八）是狠抓社会共治

要建立完善中小学（幼儿园）集中用餐陪餐制度，落实学校相关负责人陪餐。要有组织有计划的邀请师生和家长代表、人大代表、政协委员、媒体等多方力量参与学校食品安全监督，畅通投诉举报渠道，及时有效处理投诉意见，构建学校食品安全社会共治格局。要大力推进以“互联网+明厨亮灶”为重点的食堂信息化建设。

同志们，学校食品安全责任重于泰山，广大师生生命健康重

于泰山。我们要充分认识学校食品安全工作的重要性和紧迫性，切实增强做好学校食品安全工作的使命感和紧迫感，认真贯彻落实习近平总书记关于食品安全工作的重要指示精神，要严格按照“四个最严”要求将校园食品安全工作作为一项重大的政治任务来抓，作为学校安全工作的重中之重。各位同志要切实强化政治意识，提高政治站位，把加强学校食品安全放在重要位置、纳入重要议事日程，亲自领导、亲自部署、亲自督查。学校要进一步压紧压实食品安全责任，进一步加大工作力度，细化工作措施，强化督促检查，确保学校食品安全有关要求落实到每一个校点、落实到每一个管理人员和从业人员、落实到食品安全管理的每一个环节，确保广大师生安全健康，为全社会的食品安全和我校创建食品安全示范校作出积极贡献。

今天借此机会，我再次对后勤服务工作强调三点。

一、要严格规范管理

学校后勤是教育事业发展的物质基础，后勤涉及大宗物资采购、后勤服务项目购买社会服务等，涵盖食堂、保险、校服、绿化等诸多领域，工作量大面广，社会高度关注，廉政风险较大，务必高度重视、规范管理。学校后勤大宗生活物资采购和社会服务购买必须严格执行“三重一大”制度，严格按照《中华人民共和国采购法》《中华人民共和国招标投标法》等法律法规要求，严肃纪律、严格程序，坚持公平、公开、公正的原则进行，按规定可不实行招标采购的后勤大宗物资要实行集中定点采购。涉教保险工作要严格按照《四川省教育厅关于切实规范涉教保险管理工

作的通知》（川教〔2022〕52号）要求，坚持分类管理，规范开展。政策性商业保险（校方责任保险、职业院校学生实习责任保险）坚持“应保尽保、足额投保”；非政策性商业保险（校方无过失责任保险、教职员工校方责任保险、校园雇主责任保险、校园综合财产保险）坚持“因校制宜”投保，学校自主选择投保；个人参保的社会保险（城乡居民基本医疗保险），坚持“组织引导”，根据教育服务性收费、代收费文件要求，学校可按照辖区内医保部门本年度公布的缴费金额代收学生医疗保险费，但不得超额代收或收取额外的手续费；学生（幼儿）平安保险、学生（幼儿）安康保险、监护人责任保险等学生（个人）保险坚持“自愿投保”，根据积极提倡、广泛宣传、自愿购买、市场运作、规范管理的原则，由学生或监护人个人投保，不得强制或变相强制投保。教育行政部门、学校和教职员工不得代理、代办学生（个人）保险业务，不得以任何名义指定学生购买保险产品，不得利用课堂教学等渠道推销保险产品，不得允许保险机构进校摆摊设点推销保险产品，不得将是否购买保险与任何教育教学管理挂钩，不得就此类保险组织招标。学生技装管理要严格按照《四川省教育厅 四川省市场监督管理局关于进一步加强中小學生校服管理的实施意见》（川教〔2022〕39号）要求，规范开展校服选购相关工作，要加强组织管理、穿着管理、采购管理、质量管理、监督管理、收费管理等。

二、要严守廉洁纪律

学校要认真贯彻落实中央、省、市有关党风廉政建设规定和要求，认真执行党风廉政建设责任制，严格落实党风廉政建设主

体责任、监督责任和“一岗双责”责任，健全“三重一大”决策和运行监督制度，建立健全学校后勤党风廉政建设责任追究制。要严格执行党的廉洁纪律，自觉抵制不良诱惑。要健全学校后勤工作廉政风险防控机制，依法规范学校后勤物资的采购。要牢固树立纪律意识、责任意识和风险意识，建立健全各项管理规章制度，依法依规开展后勤管理和服务，切实保障广大师生合法权益。要严明纪律规矩，严禁在学校后勤工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、收受贿赂，严禁规避监督，搞暗箱操作。

三、要做好疫情防控工作

一是学校要严格《四川省新冠肺炎疫情防控工作指南》和《四川省餐饮行业新冠肺炎疫情防控工作方案》及省市应急指挥部相关要求切实做好学校食堂新冠肺炎疫情防控工作。学校所有后勤从业人员要严格按照疫情防控要求，切实做好核酸检测、健康监测等健康管理工作；二是学校要根据疫情防控需要，科学估算各类物资需求，提前储备数量足够、品种齐全、符合要求的疫情防控物资，动态补给。要拓宽食堂物资采购保障渠道，及时储备粮油、蔬菜、肉类、鸡蛋等基本生活物资，原则上确保土豆等耐储食品储备不少于5天使用量，米、面、食用油等储备量不少于30天使用量。如因存放场地不足等情况，可通过与供货企业签订物资保供协议或承诺书等方式，加强供货渠道协议储备。要按照本地本校实际情况，充分做好一次性餐盒储备工作，畅通供应渠道以保障应急状态下的需求。要加强与生产供货企业沟通协商、信息互通，保障超市、便利店物资储备充足、供应有序、价格稳定。